



19. novembril toimus Lahu Algkoolis Simuna kihelkonna koolide algklasside mälumäng, mille teemaks sel korral oli "Meie esivanemate elu". Mõtlesime, et lähtuvalt teemast võiks luua ka vastava õhkkonna. Lastele tundus kindlasti üllatusena juba see, et ei istunud tavapäraselt laudade taga, vaid saali seatud kaltsuvaipadel. Nii mõnigi küsimus oli koostatud välja pandud vanade tööriistade põhjal. Küsimustele vastamiseks pidi ära tundma taludes kasutusel olnud tööriistu, teadma olulist leivast ja leiva valmistamisest, rahvakalendri tähtpäevadest, rahvapillidest ning rahvarietetest.

Lastel oli võimalus maitsta oma valmistatud kaeraküpsiseid ja õppida selgeks üks vanarahva laulumäng.

Ürituse lõppedes arvati üksmeelselt, et vanarahva elu oli küll raske, aga samas ka huvitav.



Fotol mälumängus osalenud Simuna kihelkonna koolide algklasside lapsed

Süttisid esimesed adventituled

Ega tali taeva jää, võis sel aastal tõdeda novembrikuu viimasel nädalal, kui lumetorm ja rivist väljas alajaamad muutsid tõsiselt elukorraldust. Sel hetkel tänasin küll kõige kõrgemat, et elan maal, kus õhtuhämaruses küünlavalgel sai ahju ees jalgu soojendada ja pliidi peal lumevett sulatada. Elu tänasel sajandil oli kardinaalselt muutunud meie esiemade aegseks. Oled katsumuse ees, kuidas kõige harjumuspärasega sellistes tingimustes hakkama saada. Ometi pakkus see aeg endasse süvenemist ja rohkem perekeskset olemist. Sai välja otsitud lauamängud, mis tänu tehnikamedele- telerile ja arvutile on jäänud rohkem teisejärguliseks. Kuid ikkagi oli raske kõige sellega mitu päeva järjest toime tulla. Näis, kas eesseeisval talvel on veel selliseid katsumusi varuks. Pühapäeval süüdati kodudes esimesed adventiküünlad ja jõuluehete säras on alevik. Sünnimuste kalender kutsub osalema, tuues üha lähemale jõulu aega.

Kaugel pole seegi hetk, kui saame kalendris keerata ette uue aastanumbri.

Aeg on hakata kokku võtma selle aasta tegemisi, hinnata kordaminekuid ja plaanida uusi ettevõtmisi. Millal muul ajal kui jõulukuul leiad endas sisemist mõtlemist, endasse süvenemist ja hingerahu leidmist.

Kaunist advendiaega kõigile!

*Annika Aasa
toimetaja*

Tallinlaste silmailuks kuusk meie vallast

Pealinna kõigi aegade kõrgeim 25 meetri pikkune ja aastarõngaste järgi kaheksakümne aasta vanune jõulupuu pärineb Tammiku külast Guido Ploompuu erametsast. Kuusk valiti „Maalehe“ abil välja kuue pakkumise seast, vastates sobivatele tingimustele oma kauniduse ja sihvakuse ning suurte masinatega ligipääsu tõttu.

R.K.

Tegusad politseiteenistujad Rakke vallast

Seoses Eesti politsei 90. aastapäevaga leidsid tunnustust mundrikandjad ja politseiteenistujad, nende seas ka Rakke valla vanemkonstaabel Aul Laanemäe ning Rakvere korrapidamisteenisuse vanemspetsialist Pille Parvits. Õne ja edu nende tegemistes!

R.K.

„Civitan“ 15-aastane

22. novembril tähistas Rakke heategevuskubi oma pidupäeva kooli sööklas. Kohale tulid kaasklubid Norrast ja Tallinnast ning Rakkes tegutsenud endised ja tänased liikmed.

Klubi president Imbi Habicht korraldas toredate vastuvõtu tänukõnede, pidulaua, „omas“ keeles ühislaulude ja tantsuga A. Viermanni juhtimisel ning vastutasuks tervitused-kingitused külalistelt. Klubi on aastate lõikes korraldanud adventilõunaid, loteriisid heategevuseks, tasuta jaganud riideid paljudele lastele, väikese raha eest pakub esemeid oma müügipunkti, toetab Tammiku Avahooldekodu elanikke jõulupühadel.

Eriline tänu Imbile ja 15-liikmelisele perele senise tegevuse eest ja soovime neile head tahet edaspidiseks.

Suur tänu saatetiste eest Norrast ning külastage teisipäeviti meie müügipunkti!

Elvi Tatrik

Valla koolide tegemised

Kihelkonna koolide mälumäng Salla Põhikoolis

19. novembril toimus Salla Põhikoolis kihelkonna koolide vaheline mälumäng. Üritusest võtsid osa viie kooli 5.-9. klassist välja valitud õpilased. Õpilased tulid Rakke Gümnaasiumist, Laekvere Põhikoolist, Muuga Põhikoolist, Salla Põhikoolist ja Simuna Koolist.

Mälumäng ise koosnes 20 küsimusest, millest 13 olid "Pandivere paerik allikate allikal" raamatu teemalised ja ülejäänud variaküsimused. Hiljem

selgus ka, milline oli kõige huvitavam küsimus. Selle au sai endale viimane küsimus, kus taheti teada ühe hülgepoja nime ja mis ürituse maskotiks ta oli. Seda vahvat loomakest näidati meilegi. See oli meie vanematele tuntud Vigri, Moskva olümpiamängude Tallinna purjeregati maskott.

Võistkonnad rebisid väga tihedalt. Kord oli ühel meeskonnal rohkem punkte, siis jälle teisel. Huvitaval kombel kujunes välja omaette konkurents Rakke ja Salla ning Muuga ja Simuna vahel. Laekvere oli ilusasti seal lahinguväljade vahepeal. Lõppkokkuvõttes sai Salla Põhikool 1. koha, Laekvere põhikool 2. ja Rakke Gümnaasium 3. koha. Võitjat kooli premeeriti aukirja ja suure šokolaaditahvliga. Lisaks anti igale osalenule väike diplom ja Salla Põhikooli pastakas.

Oli tore ja hariv mälumäng.

Anni Ausmees
Salla kooli 9. klass

Ülevirumaaline matemaatikavõistlus

Rakke Gümnaasiumi 8. klassi õpilased Moonika Suur ja Keijo Tomiste ning 9. klassi õpilased Maria Kiigemägi ja Laura Pruul võtsid 22. novembril osa XV Virumaa matemaatikavõistlusest Kohtla-Järvel. Virumaa võistlustel osalevad nii Lääne- kui Ida-Virumaa õpilased. Rakke võistkond tuli 30 võistkonna hulgas 11. kohale. Lääne-Viru koolide arvestuses saavutasime kõrge, neljanda koha.

Võistlus toimus kahes osas: esimene osa on individuaalne, teises osas lahendatakse ülesandeid võistkonnakaaslastega koos. Pärast ülesannete lahendamist oli õpilastel võimalik kuulata kohaliku kooli isetegevuslaste kontserti ja ülesannete analüüsi koostajate poolt. Olene sellel võistlusel osalemas peale mõne aastast pausi juba teist korda ja mõlemal aastal olime Rakket- ja maakonda edukalt esindanud.

Mari Lepp
Rakke Gümnaasiumi
direktori asetäitja õppe ja kasvatustöö alal

Kas oled valmis?!

Integratsiooni SA eestvedamisel toimus 31. okt. - 1. nov. Viinistus noortele suunatud koolitus-seminar „Kas oled valmis?!“ Sündmuse projektijuhi Triini Ploompoo sõnul oli eesmärgiks kaasata osalejaid mõtlema oma kogemuste peale ja julgustada noori võtma vastutust ühiskonnaelus. Viinistus osales ca 80

noort üle Eesti, neist pooled olid vene rahvusest.

Rakke Gümnaasiumist võtsid osa Merilin Viilukas ja Teele Ploompoo. Bussid sõitsid Tallinnast välja kell 10.00 ja Viinistusse jõuti umbes kell 11.15. Noored registreeriti ära ning jagati Viinistu hotelli tubadesse. Toad olid väga mugavad ja lisaks oli ka vaade merele.

Esimene päev oli avastamise päev, mille moderaatoriteks olid Margo ja Merike Mitt. Esimesena mängiti tutvumismängu, kus kõik said kõigiga tuttavaks. Räägiti üksteise huvidest ja maailmavaadetest. Kui kõik sõbraks olid saanud, mindi lõunasöögile. Kokkadele jagati rohkesti kiidusõnu, sest toit oli maitsev ja rikkalik. Pärastlõunal asuti aktiivsete tegevuste juurde, kus juhusliku valikuna olid noored jagatud rühmadesse. Vooliti savist enda silma järgi mõistvam ja sõbralikum ühiskond, lavastati pilte ja kujundati ajalehe fotode järgi ennast 10 aasta pärast. Õiseks kultuuriprogrammiks pakuti perekond Kirsi bändi Kirss&Garden trummi show'd Viinistu kunstimuuseumis. Sai nautida värvikat kunsti kui ka mõnusauid trummirütme.

Teist päeva nimetasime me heade mõtete päevaks. Ettekandes „Tänase ühiskonna väärtused ja nende mõju globaalses võtmes“ tutvustas Johanna Helin meile aafrika noorte räppmuusikat, mida kirjutati maailma paremaks muutmiseks. Samuti kutsus Johanna üles koolides korraldama minifilmifestivali, mille jaoks Jaan Tõnissoni Instituut pakub erinevaid dokumentaalfilme. Teiseks ettekande teemaks olid „Noorte võimalusi osalemiseks“, mida meile tutvustas Eesti Skautide Ühingu eestvedaja Kristjan Pomm. Tema rääkis, kuidas noored saavad kaasa lüüa ühiskonna probleemide lahendamisel. Pärast ettekandeid asuti rühmatööde tegema ja arutleti erinevatel teemadel, näiteks suhted, tulevik, haridus jne. Mina ise osalesin suhete rühmas, mille viisid läbi Maia ja Taavi. Oli väga hea koostöö ja vestlus, kus ma sain palju teada iseenda kohta. Rühmatööde tulemusi tutvustati hiljem ka teistele. Euroopa Noorte Eesti büroo esindaja Madis Masing õpetas meile mediteerimist ja küsis, mis on meie elu mõte.

Seminari kokkuvõtteks valmistasime sõbrapaelu ning jagasime neid oma uute sõpradega. Ja juba oligi aeg tagasi maallisest Viinistust Tallinna sõita. Mina jäin sündmusega rahule, sest see aitas palju kaasa nii enda kui ka maailma mõistmisele.

Merilin Viilukas
Rakke Gümnaasiumi õpilane

Sügiskuu lasteaias

Rõõmsalt töörõhked sügiskuu lasteaias on lõppemas. Silmapiiril on näha kõigile lastele ootusärevust tekitav jõuluaeg. Tore on kuulata omavahel arutlevaid vanema rühma lapsi, kes muusikatundi minnes leidsid ühiselt, et nii palju põnevat on toimunud ja juba peavalki jõululaule õppima hakkama. Tõesti, lasteaias toimus päris mitmeid erinevaid üritusi.

Septembris külastasid koolieelikud Väike-Maarja Päästekomandot ja pooled poisid soovisid kohe hakata päästjateks, sest - see on kohe tõsiselt vajalik, kui sa mingi õnnetuse kokku teed /Arvo/. Päästeameti tuleohutusbüroo korraldas oktoobrikuus koolieelikutele õppepäeva "Oskan käituda ohu korral". Üheks läbiviijaks oli Rakke lasteaias lõpetanud Karmo Lillemets, kellele maja oli tuttav, aga veidi nagu väiksemaks läinud.

Liikumisrõõmu pakkus sügisene mihkkipäeva matk ja spordinädal. Spordinädala meeldejäävamaiks ürituseks oli jalgrattasporti tutvustav päev. Kui igapäevasel ümbritsevad lapsi ikka naisõpetajad, siis seda enam tekitas elevust Enno Eilo, sest kes veel oskaks paremini ja põhjalikumalt ratastest rääkida. Suur tänu mõnusa päeva eest!

Lasteaia üks õppeaasta eesmärkidest on jätkata loodusõpetust. Seetõttu viidi mitmeid õppetegevusi läbi õues, et lapsed saaksid viibida enam värskes õhus ning avastada läbi kodukoha looduse vajalikke teadmisi. Suur tänu kõikidele lastele ja isadele-emadele, kelle toodud sügisannid mitmekesistasid meie kaunist sügisnädalust! Lehtede kolletamise päeval viisid tegevusi läbi Sagadi LK metsakeskuse. Veehaldjas ja Metsaemand, kes tutvustasid lastele loodusvarade hoidmist läbi erinevate õppemängude. Hilisemas vestluses kiitsid nad meie maja kõige nooremaid lapsi, kes oma siiruse ja avatusega võitsid Metsaemanda südame. Selle signa-sagina keskel jõudsime veel traditsioonilisel mängupeol karu magama viia. Väike Carolin: "Karu magab lasteaias taga metsas suure kuuse juurikate all, aga mulle ei jäänud see kuusk küll meelde. Ta lubas kõvasti norsata. Leiame ikka üles."

Ilmastik seab õues õppimisele omad piirid ja peame leidma rohkem aega tubasteks üritusteks. Tähtsaimad olid lastele isadepäeva peod, mis toimusid igas rühmas. Pärast peoõhtuid olid poisid hoopis mehemad ja tüdrukud kaunimad. Enamus pidusid hakkabki toimuma sellel õppeaastal rohkem rühmade kaupa, sest lasteaias saal ei mahuta enam nii suurt hulka lapsi ja vanemaid. Selle üle tunneme meie ainult suurimat rõõmu.

Ettelugemispäevad Rakke raamatukogus viisid lapsed muinasjutumaale. Muinasjutt jätkus Rakvere teatris, kus etendus "Onu Remuse lood". Lõbus lavastus tõi naeru näole nii lastele kui ka õpetajatele. Jänkuonu trikid olid õpetlikud ja mõtlemapanevad. Soovitame minna vaatama!

Nii see sügis meil möödus ja uued toimetused ootavad ees.

Teguderohket jõuluootuse aega kõigile!

Lasteaia suured ja väikesed

Mälumängu „Mälukas“ II etapi tulemused

SIMUNA	17p	I koht
AGATANTSULUST	14p	II koht
TRIO	13p	III-V koht
DESI	13p	III-V koht
RATTAMARATON	13p	III-V koht
FORTUUNA	12p	VI koht

Seis pärast II etappi

Võistkond	I etapp	II etapp	punkte kokku	koht
AGATANTSULUST	0	-2	-2	I-II
SIMUNA	-2	0	-2	I-II
DESI	-3	-4	-7	III
RATTAMARATON	-4,5	-4	-8,5	IV-V
TRIO	-4,5	-4	-8,5	IV-V
FORTUUNA	-6	-6	-12	VI

Järgmine etapp toimub 9. detsembril Rakke raamatukogus. Kohtumisenil!

Vallavalitsus annab teada Rakke valla teedel teostavad talihooldust 2008-2009 talveperioodil:

* FIE Üllar Hiire (mobiil 56577948) Rakvere-Vägeva maanteest lääne pool (Koeru pool) asuvatel valla teedel, välja arvatud Rakke alevik.

* Kalev Prinken (mobiil 53451649) Rakke aleviku tänavatel, Edru, Kamariku ning Lammasküla küla teedel.

* Isotalo OÜ (kontaktisik Antti Isotalo, mobiil 5278804) Rakvere-Vägeva maanteest ida pool (Simuna pool) asuvatel valla teedel, välja arvatud Kalev Prinkeni poolt tehtav.

Vallavalitsuse kontaktisik abivallavanem Guido Kraav, telefon 3291236, mobiil 5218401

Vaba põllumajandusmaa taotlejatele

Rakke valla vaba põllumajandusmaa kasutusvaldusesse taotlejate nimekirja avalik väljapanek toimub 24. novembrist 5. detsembrini 2008 Rakke vallamajas Simuna tee 10 (avaldatud maakonnalehes ja valla kodulehel).

Kõigil vaba põllumajandusmaa kasutusvaldusesse taotlejate nimekirja kantud isikutel (huvitatud isikud), kellel on vastuväiteid kasutusvaldusesse taotlejate nimekirja kantud isikute vastavuse kohta „Riigimaa kasutusvaldusesse andmise ja riigimaa kasutusvalduse seadmise korra“ § 7 lõigetes 1 ja 2 sätestatud tingimuste või asjaolude või nimekirja täielikkuse või korrektsuse kohta või muude asjaolude kohta, on õigus 10 päeva jooksul, arvates vaba põllumajandusmaa kasutusvaldusesse taotlejate nimekirja avalikustamise kuupäevast, esitada kirjalik kaebus vallavalitsusele. Kaebusi võib saata ka tähtitud kirjaga. Kaebuses peab olema selgelt märgitud vastuväite sisu, samuti andmed kaebuse esitaja kohta.

Kaebused vaatab läbi ja lahendab vallavolikogu hiljemalt 30 päeva jooksul vaba põllumajandusmaa kasutusvaldusesse taotlejate nimekirja kohta esitatud kaebuste esitamise tähtpäevale järgnevalt päevast arvates.

Vaba põllumajandusmaa kasutusvaldus seatakse ühe isiku kasuks. Kui ühte maatükki soovib kasutusvaldusesse saada mitu isikut, määrab vallavolikogu neile piisava tähtaja kokkuleppe sõlmimiseks.

Kui vallavolikogu poolt määratud tähtjaks kirjalikku kokkulepet ei esitata või kui kokkuleppele ei ole alla kirjutanud kõik isikud, kellele ettepanek tehti, otsustab maa kasutusvaldusesse andmise maavanem vallavolikogu ettepanekul. Vallavolikogul on õigus Maareformi seaduse § 23³ lõikes 6 sätestatud lähtudes eelistada

- 1) taotlejat, kelle põllumajanduslik tootmine on jätkusuutlik ja kes tegelikult kasutab sama maatükki õiguslikul alusel;
- 2) taotlejat, kelle põllumajanduslik tootmine on jätkusuutlik ja kelle maaomandiga taotletav maatükk piirneb;
- 3) füüsilisest isikust ettevõtjat.

Esimesel kahel juhul võib volikogu poolt eelistatuks olla nii füüsilisest isikust ettevõtja kui ka juriidiline isik. Kolmandal juhul võib volikogu eelistada füüsilisest isikust ettevõtjat juriidilisele isikule.

„Jätkusuutlik“ all mõeldakse eeskätt seda, et ettevõtja senise põllumajandusliku tootmisega tegelemise majandusanalüüsi põhjal on alust eeldada, et ta suudab oma majandustegevust jätkata. Oluliseks on majanduslikud näitajad: käive, kahjum, kasum, laenud, investeeringud jne, põllumajanduslikuks tegevuseks vajaliku tehnika olemasolu.

Kui maavanem ei nõustu vallavolikogu ettepanekuga või leiab, et kohaliku omavalitsuse otsus ei ole õiguspärane, saadab ta ettepaneku volikogule tagasi uueks arutamiseks.

Piret Lük
maanõunik

Eesti rahvuskultuur

Loogiliseks jätkuks suvel Otepääl toimunud Eesti Kultuuriseltside Ühenduse korraldatud mõttetalgutele rahvusliku kasvatusse järjepidevusest ja kestvusest, kogunesid Rakke Valla Hariduse Seltsi inimesed ühel oktoobrikuu sombusel sügisõhtul Rakke Gümnaasiumi õpilaskodu ruumidesse, et kuulata ja kaasa rääkida Eesti rahvuse ja kultuuri teemadel.

Üritus ise toimus täiskasvanud õppija nädala raames. Lektoriks oli kutsutud proua Merike Kuhhi, kes tegeleb juba aastaid Eesti kultuuriajaloo uurimisega.

Mõnus õhtupoolik möödus mitte ainult loengut kuulates, vestlus toimus diskussiooni vormis.

Kui oli möödunud juba umbes kolm tundi, said kõik kohalviibujad aru, et nii mahuka ja huvitava teema arendamiseks kipub aega nappima.

Ka selles väikeses artiklis on võimatu kirjeldada Eesti kultuuriloo arengut aegade algusest selle hetkeseni. Sel teemal on kirjutatud hulgaliselt nii õppematerjale kui teadustöid, rääkimata ilukirjanduslikest teostest.

Merike Kuhhi rääkis Eesti kultuuriloo tekkest, selle arengust keskajal ning hetkeolukorrast. Samas tutvustas ta kuulajatele pikemalt mõne tuntuma autori seisukohti rahvusest.

Väga huvitav on Lev Gumiljovi teooria *etnose* kohta (*ethnos* - ajalooliselt kujunenud püsiv inimirühmitus (hõim, rahvas, rahvus), mille põhitunnuseks on ühine keel ja asuala). Lev Gumiljov on kirjeldanud teoses „Etnogenees ja Maa biosfäär“ rahvust ja rahvuskultuuri täiesti uue teooria kohaselt. Autor avaldab arvamust, et *ethnos* on Homo sapiensi kui liigi spetsiifiline eksisteerimisvorm. *Etnos* asetseb bio- ja sotsiaalsfääri piiril ja täidab maa biosfääri ehituses kindlat kohta. Tema teooria kohaselt iseloomustab *etnost* neli tunnust:

- 1) meie-tunne ja sellest tulenev patriotism (natsionalism);
- 2) teatud kindel territoorium (ei sõltu riigist ega muust formatsioonist);
- 3) ühised väärtused, ajalugu, tulevikulootused;
- 4) stereotüüpne eluviis.

Lev Gumiljovi eelnimetatud teost ei ole kahjuks tõlgitud eesti keelde, lühiülevaade raamatust on avaldatud ajakirja Vikerkaar numbrites 6, 7, 8.

Samas on näiteks R. Lewise teoses „Kultuuride vahelised erinevused“ võrreldud

Fr. Robert Faehlmann ja Rakke

Kui Rakke raudteejaamast kaks kilomeetrit mööda sirget maanteed lääne suunas läbite, jõuate Ao külla, millest lõuna suunas asus vanasti küla nimega Puuküla. Rahvajutt seletab nende kahe küla nime saamislugu järgneva muistendiga: “Ühe varase talve tulekuga hakanud külamehed kiiresti kütet vedama. Puuküla mehed vedanud ainult puid ja jämedaid oksid. Ao küla mehed korjanud viimase kui peene oksarao üles. Puuküla mehed pilganud, et mis te sest haoprahist veate! Teised aga vastanud, et vaat kus

erinevaid rahvaid ja kultuure ning iseloomustatud Eesti rahvast alljärgnevalt.

Eestlased on uhke, organiseeritud ja individualistlik rahvas. Nad on rahulikud ja tasakaalukad ning uhked oma oskuse üle säilitada enesekontrolli ka siis, kui asjakäik võtab neile ebasoodsa pöörde. Nad hoiavad oma argumentidest visalt kinni ning kasutavad fakte ja numbreid, et vältida emotsionaalseid vaidlusi. Seltskondlikus elus, nagu ka äriasjus, avaldavad eestlased muljet oma korralikkuse ja kinnisusega. Head kombes, kord ja puhtus on kohustuslikud. Ärisuhetes ei oota nad teeneid, vaid otsekohest asjaajamist, mis põhineb veendumusel, et neid saab usaldada ja nad saavad oma ülesandega hakkama. Nagu enamik usendistes kommunistimaades, ei usaldata ka Eestis eriti poliitiseid ega ametivõime. Kui kõike seda lugeda, siis jah, tõepoolest, nii see ju tundubki. Eesti ajaloolastest on näiteks Mart Laar kaasautorina oma kirjatükis „Kodu lugu“ eestlaste kohta öelnud järgmist:

Ka tänapäeva eestlase vaimulaadis võib võrdlemisi palju pärineda muinasajast. Mitmete meie eluhoiakute lähtekohti tuleb otsida ajast, mil olime veel metsarahvas. Nähtavasti vaigse metsaelu raames on kujunenud meie rahva ühiskonnanaegemus. Ideaaliks pole riik ja võim, vaid talu, kodu ja pere. Eestlane on harjunud oma asjade üle ise mõtlema ja otsustama ega vaja selleks väljaspoolt pakutavaid nõuandeid. Aastatuhandete jooksul on meie esivanemates segunenud väga erinevate hõimude ja rahvaste verd. Siiski on sellel kahe maailma - Ida ja Lääne - piiril asuval Läänemere-äärsele maalilil valitsevaks jäänud soomeugrilaste keel, vaimulaad ja looduslähedane eluhoiak, praeguseni on eestlastele üldiselt omane põhjamaine staatilisus ja endassesuunatus.

Kindlasti on kõigil eestlastel oma arusaam eestlaste ja eestluse kohta.

Soovitan kõigile, keda teema huvitab, lugeda Ilmar Talve raamatut „Eesti kultuurilugu. Keskaja algusest Eesti iseseisvumiseni“.

Et meie kultuur on vaatamata poliitilistele ja majanduslikele uperpallidele jätkuvalt elujõuline, selles ei kahtle meist kindlasti mitte keegi.

Kultuuriürituste-rohket jõulueelset aega kõigile!

**Enda,
seltsi liige**

mõisnikud, kes põletavad ainult puid. Vaat kevadel lähete metsast nõoriga seljas raagu korjama! Sellest siis tulnudki Ao ja Puuküla nimed.“

Endise Ao mõisa hoonetest pole enam ammu midagi säilinud, vaid väikese pargi edelanurgas kohiseb mitu pärna. Need pärnad ja mõned mõisa hoonete vundamentidivid paksu rohukamara all on ainsad tunnistajad ammusest ajast, kui Aos elas Faehlmanni perekond. Maantee ääres asunud mõisaegse akaatsiaheki asemele on Faehlmanni mälestuskivi ümbruse korrasoleku eest pikki aastaid hoolt kandnud Erich Einmanni pere istutanud noored